

# 西苑医院济宁医院脑病科执行主任司维 整体施治守护大脑健康

郭纪轩 通讯员 王碧辉  
济宁报道

在中医学学科建设,中医脑病学的地位举足轻重。从事神经内科(脑病科)中西医结合临床、科研、教学工作20余年来,中国中医科学院西苑医院(简称西苑医院)派驻专家、中国中医科学院西苑医院济宁医院(简称西苑医院济宁医院)脑病科执行主任司维始终牢记“大医精诚”的古训,把救死扶伤作为不变的追求,在用辛勤的汗水和高超的医术给予患者生的希望同时,她更是无私将西苑医院医疗技术和管理经验带到济宁,有效提升区域中医脑病诊疗水平。

“我在司主任这里已经治疗了五年了,听说主任现在来到了西苑医院济宁医院,就算长途跋涉也得让她给我再看看。”在医院名中医传承工作室专家诊室,60

岁的北京患者杨女士复诊时表示。6年前,她被查出患有多系统萎缩,虽几经就医但症状仍愈加愈烈,找到司维时甚至已经依靠轮椅才能出行。

作为一种罕见的、快速进展的、致命的神经退行性疾病,多系统萎缩患者的平均生存年限为8到10年,治疗手段十分有限。在为其详细查体后,司维发现该患者还存在着一定的主动运动能力,但其精神心理上压力大,存在较为严重的抑郁症状,为治疗带来非常大的难度。

“脑病患者大多病情较为复杂,不单单是某一症状的问题。而中医治疗脑病的一大优势就是运用整体思维,通过辨证论治,治疗更加全面。”司维介绍。在为其制定的个性化中西医协作诊疗方案中,中药处方除了涵盖常规药材外还加入了疏肝、解郁、安神药物,让患者在延长生命周期的同

时还能提高生存质量,更好地享受生活。五年过去了,这期间杨女士坚持定期复诊,各项生命体征平稳,虽然自己不能行走,但在床上却可以自行挪动,心情也好了很多,还能经常做些手工工艺品,生活也充实了起来。

师承全国名老中医周绍华教授,司维始终致力于传承名医学思想,特别是其贯穿治疗过程的整体观念,更是获得了众多患者的赞誉。“在跟师周绍华教授的20多年间,我深受其肝脾肾三脏治痿病理念的影响,尤其是在治疗重症肌无力、多发性硬化、视神经脊髓炎、格林巴利等免疫相关性神经系统疾病,帕金森病、多系统萎缩等神经系统变性病过程中,作用明显。”司维坦言。

在治疗儿童早发重症肌无力方面,司维也积累了丰富的诊疗经验。她曾治疗过一名3岁的眼肌型早发重症肌无力患儿,由于接



司维询问患者病情。

受不了激素治疗带来的副作用,孩子父母选择了中西医结合治疗,通过中药汤剂益气、补肾、健脾的作用下,孩子最终茁壮成长,相关症状也实现了临床治愈的效果。

“脑病科作为医院重点建设的‘六大专科’之一,在西苑医院派驻专家的带领下,一大批先进的医疗技术和管理经验被带到了

济宁,有效提升了提升脑病科诊疗水平。”西苑医院济宁医院脑病一科主任阮明军表示。在派驻专家的帮助下,科室还将进一步推广宣传名老中医学术思想,推动中医脑病诊疗规范化、标准化,促进中医脑病学术思想的传承发展,为新时代中医药事业传承发展贡献更多力量。

## 携手“补心”,助患者脱险

济医附院帮扶专家与微山县人民医院多学科团队联动创奇迹

郭纪轩 通讯员 焦裕如  
王旭 宋方茹 济宁报道

日前,微山县人民医院急诊抢救室接到了急救指挥中心的电话,一名胸部刀刺伤出血的重患正在来院途中!接到通知后,医院急诊医学科迅速启动创伤中心救治MDT团队(多学科创伤救治团队),正在该院帮扶工作的山东省“万名医护进乡村”工作队员、济医附院心脏外科主治医师刘斌,和该院多科室部门和团队通力合作,成功完成了“补心”手术,挽救了患者生命。目前患者术后情况平稳,奇迹生还。

患者到院后被快速送至急诊抢救室,看到患者的第一眼,所有医护人员都捏了一把汗,在患者的左侧前胸壁位置有一个明显的近2厘米大的创口,包着的纱布正有血液渗出,那是心脏的位置,他的心脏可能破了!紧急推入CT室耗费最少时间做了胸部CT检查,左侧胸腔可见中等量胸腔积液,并有少量气胸,而且患者的血压越来越

越低,精神状态越来越差,这种情况随时有可能出现心脏停跳,手术刻不容缓。心胸外科主任王德忠当机立断,马上安排手术探查胸腔。

在医务科的统一调度下,ICU、心胸外科、输血科、麻醉科、手术室等开通绿色通道,调整手术台次,把患者紧急推入手术室,同时紧急输液、吸氧、监护、化验、备血等一系列工作,防范大出血致失血性休克,各种工作紧张而又有条不紊地快速进行着,王德忠主任先于左侧胸部切口以胸腔镜探查,术中发现患者胸腔内积血已经接近2000毫升,伴有大量凝血块和心包外脂肪组织挫裂伤,进一步探查后,发现右心室前壁裂伤,创口射血。

刘斌主持了心脏裂伤的修补工作,因为手术切口的限制,手术过程显露较为艰难,突发状况下没有胸骨锯无法正中开胸,患者血压还在持续下降,为了尽快救治患者,王德忠果断延长探查切口,得以充分显露心脏损伤的情况,在缺少垫片和毛毡片的

条件下,刘斌凭借4-0滑线,巧妙地采取连带心包缝合快速修补心脏破口,一针,出血没有止住,第二针,仍然有血液喷出,第三针,血终于止住了,轻轻的展露手术创面,心脏已经不再有血液渗出,患者血压也慢慢平稳,所有人长舒了一口气,“成功了!”一个年轻的生命被成功抢救回来。手术后患者各项生命体征趋于平稳,进入到监护室继续观察病情变化。

此次抢救是微山县人民医院近年来完成全治疗周期的一例患者,早在2001年左右,微山县人民医院心胸外科就成功救治了几例胸部外伤心脏破裂及大血管破裂患者。但心脏破裂是一种罕见且极其危险的急危重症,抢救成功的几率在各个级别的医院都很低。微山县人民医院能够完成全治疗救治工作,凸显了上级医院帮扶专家的重要性,也彰显了医院的综合救治能力。这次成功的抢救,为医院未来处理类似紧急情况提供了信心和勇气,同时也为县域百姓提供了更高的生命保障。

## 开展现场督导,增强健康意识

自9月以来,济宁市卫生健康委、市疾控中心组成专家督导组,对11县(市、区)和3个功能区进行了项目质控和现场督导。

督导组以项目现场查看和干预工作交流为主,通过查看体检现场,对体检场地、体检流程、体检操作等重点环节进行现场指导。在环境监测现场,要求按标准指南规范测量,及时向学校反馈监测结果,并随访谈整改情况。干预工作方面,进一步梳理了学生常见病六大干预行动方案,旨在采用丰富的干预形式,增强学生的健康意识,

提高其健康素养。同时,发挥医防融合工作机制,邀请市级三甲医院脊柱外科和康复科专家参与学生脊柱弯曲异常筛查工作,提升了全市学生脊柱弯曲异常检测质量,达到“早发现”的预防要求。

通过本次项目督导,严格落实了项目质量控制措施,进一步明确了干预方式和方法。下一步,济宁市疾控中心将继续强化学生常见病防控,做好学校卫生监测评价,为儿童青少年健康成长保驾护航。

(通讯员 许雅茹)

## 宣传卒中知识,提升自我防护

10月29日是第19个世界卒中日,泗水县疾控中心组织工作人员在泗水县滨河社区开展“医医融合,战胜卒中”宣传活动。

工作人员通过悬挂条幅、发放科普材料、讲解卒中科普知识等形式,有效普及了卒中防治知识,使群众能够了解卒中危害,快速识别卒中发生,进一步提高

了群众自我防护意识。泗水县疾控中心将以此次主题活动为契机,在疾病预防控制工作中加强宣传教育,引导群众重视卒中的预防和控制,增强群众日常生活中预防卒中的意识。

(通讯员 张玉凤 王超飞 刘蕾)

## 质量强企、质量强链、质量强县、质量强市 济宁构建“大质量”工作格局

李从伟 通讯员 宋宇

近日,山东省质量强省建设协调推进领导小组通报了2023年度市级政府质量工作评议结果,济宁市获评A级等次。这是省对市级政府质量工作评议开展以来,济宁市首次进入A级等次,标志着全市质量强市建设、质量治理能力提升、质量发展工作取得新的突破。

省对市级政府质量工作评议每年组织一次,由省质量强省建设协调推进领导小组办公室牵头,联合14个省直部门对市级政府质量工作进行全面评价。评议内容主要从贯彻落实省委省政府决策部署、质量整体水平、质量政

策制度、质量安全监管、打击侵权假冒、质量基础设施、质量发展环境等7个维度,评价全省16个地市产品质量、工程质量、服务质量三大领域发展情况。

济宁市委、市政府高度重视质量工作,聚焦“231”先进制造业以及农业、服务业等重点行业领域,强力实施质量强市和品牌战略,围绕“点线面体”同步发力,积极构建质量强企、质量强链、质量强县、质量强市的“大质量”工作格局。

强“点”,加快质量强企培育。深入开展品牌梯次培育行动,按照“打造一批、培育一批、储备一批”工作思路,积极培育政府质量

奖企业、“好品山东”区域公共品牌。山东天意机械股份有限公司获得第九届省长质量奖,浩珂科技有限公司获得第九届省长质量奖提名奖。截至目前,全市共有省长质量奖及提名奖14个,“好品山东”区域公共品牌28个,山东省高端品牌培育企业100家。

延“线”,健全质量强链机制。济宁市市场监督管理局等十部门联合出台《关于质量基础设施助力产业链供应链质量联动提升赋能新型工业化发展的实施意见》。在加快推进农机装备、工程机械2个省级试点项目的基础上,结合济宁实际确定了金乡大蒜、渔湖农产品、盐化工等6个市级试点项目,聚

焦制约产业链供应链质量联动提升的重点、难点问题,探索推动全链条质量协同升级新路径。

扩“面”,实施质量强县行动。按照“一县一特色”“一企一对策”的工作思路,结合各县市区资源禀赋和地域特点,指导下辖14个县市区明确质量发展方向,打造县域质量特色亮点。在兖州区成功举办“全省市场监管系统质量发展工作暨质量提升现场观摩会”;兖州区成功创建2023年度山东省质量强县;兖州区、任城区先后获得全省“推进质量强省建设工作成效突出地方”督查激励。

建“体”,统筹质量强市建设。中共济宁市委、济宁市人民政府

出台《关于深入贯彻落实〈山东省质量强省建设纲要〉加快建设质量强市的实施意见》,明确提出“6+6+20”,即六大目标、六大任务、二十条具体措施。广泛开展质量强国、质量强省纲要等质量宣贯活动,召开新闻发布会,对“加强质量支撑 共建质量强市”情况进行公开发布,并就政策文件进行解读。

下一步,济宁市市场监管局将继续深入贯彻落实市委、市政府决策部署,以此次质量评议新的突破为契机,扎实开展质量提升行动,不断推进质量强市建设,为全市经济社会高质量发展提供有力质量支撑。